

施工技术措施在BT市政工程建设中的重要性

张令梅，曾义英

(中国水利水电第七工程局有限公司第一分局,四川彭山 620860)

摘要:BT市政工程建设中的施工技术措施不仅是指导施工过程的重要依据,而且也是编制措施预算的重要来源,其为施工过程提供技术依据并合理安排进度,亦为编制措施预算提供有利保障,同时还为措施项目清单现场签证计量提供依据,它是控制工程成本的重要组成部分。通过分析红星路南延线道路工程中施工技术措施与工程造价、施工成本之间的关系,阐述了施工技术措施在BT市政工程建设中的重要性,可为类似工程提供借鉴。

关键词:施工技术方案;BT;市政工程;重要性

中图分类号:U415.6;[TU997]

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2015)01-0044-02

1 红星路南延线道路工程

红星路南延线道路工程位于天府大道东侧,起于高新区(双流界),止于第二绕城高速互通段,全长约18.3 km,是天府新区内规划的“三纵一横”快速路网的重要组成部分,主要建设内容包括红线内道路工程、立交工程、桥涵工程、交安工程、照明工程、市政管网工程及绿化工程等。其主要工程量:土石方开挖581.4万m³,土石方回填226.42万m³,砂砾石回填109.12万m³,混凝土浇筑23.07万m³,钢筋制安24 436 t,排水管网69 244.17 m,工程总造价约25亿元左右。

2 施工措施的编制依据与方案选择

2.1 编制依据

- (1)红星路南延线道路工程设计图纸。
- (2)红星路南延线道路工程招投标文件。
- (3)现行设计规范、施工规范、验收标准、图集及有关文件。
- (4)地勘资料及从现场调查、采集、咨询所获取的资料。
- (5)国家的相关法律、法规。

2.2 施工技术方案的选择

市政项目施工技术措施要充分依据项目工期的长短和周边居民的生活状况,对周边道路的影响情况、冬雨季施工等因素应优先予以考虑,优先满足工期并将其减少对周边环境的影响放在首位,满足规范的要求是其最低要求,而成本控制被放在了次要位置。对于竞争性公路项目、水利项

目等而言,施工技术措施是控制施工成本的主要途径;而对于BT市政项目而言,其仍为增加投资的方式之一。由于BT市政项目中的施工技术措施是按实计量的,其“单一性”造成措施费用一般占工程总造价的比例较高,最高可达20%以上。根据红星路南延线道路工程战线长、涉及专业工程多的特点和施工现场的具体情况,项目部以满足工期为主线,以减少对周围居民影响和降低道路疏解压力为抓手,从优选择资源配置方式、施工顺序,制定出切实可行的施工措施,满足了规范、工期、环保等要求。在以“质量为重点,坚持安全生产”、“施工费用最低”的原则下,通过技术经济分析比较,全面权衡,选出了最优方案,降低了工程施工成本。

3 施工技术措施的重要性与合理性

3.1 与水电行业施工技术措施的区别

水电行业的施工技术措施主要是用来指导施工,其措施费用是以总价或包含在合同单价中,如模板、支架的安装与拆卸费用、混凝土养护费用等均含在混凝土单价中,其道路疏解、施工便道是以总价包干的方式;而市政工程中的措施费则是需要单独编制预算的,在施工过程中,通过签证进行计量,如模板、承重排架、大型机械进出场、施工降排水、临时输水、输电线路、施工围挡、边坡支护、引河导流、顶管施工、支架预压、交通疏导等均应按审批后的方案实施,以当期实际完成量计人,根据具体情况进行计量。也就是说:水利水电、公路等为综合单价,而市政项目则为工序单价。

收稿日期:2014-12-05

3.2 重要性

BT 市政工程中的措施费用是按照签证程序进行结算的,其单价是根据所审批的方案并通过预算的编制、评审最终确定的。结算的工程量以现场业主、监理、造价咨询单位和施工单位共同收方的实际工程量为准,所以,施工技术措施的编制在 BT 市政工程中就显得尤其重要,其既要满足工程进度、质量、安全和环保要求,也要为工程造价提供依据。施工技术措施编制质量的优劣直接关系到工程项目的成败。

(1) 对施工进度的影响。

市政项目往往工期非常紧张。以红星路南延线 K11 + 664 三跨拱桥为例,其开挖方量为 21 万 m^3 ,最大开挖深度为 18 m,φ1.8 m 桩 128 根,平均深度 20 m,混凝土浇筑 2.43 万 m^3 ,钢筋安装 4 350 t,承重排架共计 5 362 t,而工期仅有 4 个月。因此,制定施工措施应根据工期安排,合理确定工序、配置资源,确保工期与质量。项目部以满足工期、质量、安全、文明施工为前提,制定了切实可行的施工技术措施,避免了由于施工方法、施工顺序不当等原因产生的工期延误。

(2) 对施工质量的影响。

鉴于施工技术措施是直接影响施工质量的关键,因此,施工技术措施编制中应明确施工方法、操作规程、施工及验收规范、质量检验及评定标准、材料及设备规格型号等,同时还要建立质量管理体系、组织机构、保障措施和检查制度等保证体系;加强质量过程管控,减少质量事故的发生,避免质量事故和质量缺陷造成的施工成本的增加。

(3) 对施工成本的影响。

所选择的施工技术措施的不同,工期和质量亦有所不同,施工生产所消耗的人力、物力和各项费用开支也会有所不同。因此,编制施工技术措施应从满足工程质量、确保工期、降低成本等方面考虑。

3.3 合理性选择

施工技术措施的合理性选择是影响工程成本的重要因素。一个合理的施工技术措施应从进度、质量、安全、经济因素进行考虑,对于施工技术措施的合理性要充分了解并实践于工程建设中。合理编制施工技术措施,为工程造价编制提供可靠的数据保证和理论依据。施工技术措施的合理

性关系到方案能否取得预期的效果并发挥积极作用,关系到工程造价的编制是否准确有效,关系到其中的数据能否为编制工程造价所使用。

在红星路南延线道路工程建设中,施工技术措施的合理性选择直接影响到工程的造价,其合理性选择主要体现在以下几方面:

(1) 土石方工程:土石方工程在市政工程中所占比例较大,是工程造价中的一个重要组成部分。编制中应区分一般土石方、沟槽、基坑并从开挖方式、开挖深度、放坡系数、采用何种机械、人工和机械开挖比例、利用土石回填等方面予以考虑,按立项段考虑土石方平衡,适当选择是弃还是借土回填,明确弃土渣场及运距。对于石方工程,应根据施工部位对地质条件及周边的影响考虑采用适当的施工方法,如采用机械开挖方式对石方进行松动,防止其对周边楼房的影响,减少周边可能因爆破造成的索赔和对环境的污染。

(2) 模板与支架工程:由于市政工程模板与支架的计价方式不同,在编制施工技术方案时,针对不同方案中设置的模板与支架应分部位、分型号规格分别进行描述,说明所采用的模板、支架类型、搭设高度并分别计算工程量。这是由于不同部位、不同型号、不同类型采用的定额不一样,材料的价格也不一样,所套用出来的单价是不同的,而单价的不同直接影响到工程的造价。

(3) 专项施工技术措施:根据地勘资料及工程施工特点,在施工过程中,还需编制相应的专项施工技术措施,如:顶管施工、施工降排水、大型机械进出场、爆破作业、深基坑开挖、暗挖(电力隧道)、拆除工程等。针对不同的专项施工措施,选择合理的施工方法、安排合理的施工工序、采用合理的材料和设备,对涉及预算编制的项目应做详细的说明并附工程量计算表。在具体编制施工技术措施过程中,对于施工降排水,应根据地质情况选择合理的施工方法,确定是否需要进行管井降水或是真空井点降水,对排水需要的水泵数量、型号规格、出口口径、功率和斗容要详细说明,同时还要说明施工的工期、井的深度、滤管的长度等,以便于施工预算定额的选择和单价的套用。

3.4 施工技术签证中的注意事项

施工技术签证是 BT 市政工作中的一项重要

(下转第 57 页)

水性检验,提高闭水性,确保水稳定性检验指标合格。加强施工过程中的全面质量管理,严格按照设计和规范要求进行施工。

5 沥青混凝土路面早期破坏、污染的预防

沥青混凝土路面的早期破坏是指其在设计寿命1/3期间所发生的过早的各种形式的路面破坏,常见的有开裂、路面车辙等。沥青混凝土路面的污染是指在沥青混凝土路面施工中因各种原因造成的污染,如施工机械车辆漏油、行驶散落的石料和渣土等。

针对沥青混凝土施工中被污染的情况,应加强对施工过程中的管理,科学安排路面上的施工工序,同时安排人员及时清理施工运输车辆散落在沥青上的散落物。对于沥青混凝土路面出现的开裂、车辙,可以采用抗车辙能力强的沥青混合料,同时改进施工工艺。石料磨光是沥青混凝土路面表面功能衰减的主要原因,因此,可以采用坚

(上接第45页)

工作,它以经过监理和业主审批的方案为依据,以业主、监理、造价咨询单位、施工共同现场收方的实际工程量为准进行计量,它是工程造价中的一个重要组成部分。根据红星路南延线施工技术措施签证的经验,笔者认为应注意以下事项:

(1)过程中应注重对原始资料的收集、整理,对施工部位“事前、事中、事后”的面貌进行过程控制,一旦发生应及时进行签证,签证时要写明签证时间、部位及原因。

(2)完善现场收方单签字手续。对于现场收方单,一定要注意写明要确认的内容(手写),必要时要附图、计算式、工程量表格和“事前、事中、事后”的照片,照片上要有总包部、监理签字盖章并写明照片的日期和名称。

硬耐磨的粗集料;另外,在沥青混凝土路面施工时,必须注意沥青混合料拌合均匀,碾压到位,并根据地区选择合适类型的沥青混凝土。

6 结语

沥青混凝土路面常见灾害的产生有多方面的因素。在优化设计的前提下,更重要的是要加强施工过程中的管理,提高施工质量,规范施工。红星路南延线沥青混凝土路面通过事前分析可能产生的质量通病,制定了有效的预防措施,取得了较好的质量效果。

作者简介:

宋亮(1990-),男,重庆市人,助理工程师,学士,从事市政工程施工技术与经营管理工作;

邹永林(1972-),男,四川双流人,工程师,从事水利水电、市政工程施工技术与经营管理工作;

熊炜(1985-),男,四川彭山人,助理工程师,从事水利水电、市政工程施工技术与管理工作.

(责任编辑:李燕辉)

(3)严格按照程序要求进行上报,同时还要附上总包、业主、监理审批的方案(要求附上审批单)。

4 结语

施工技术措施在BT市政工程中的重要性不仅体现在其对工程实体质量、进度的影响,还关系到安全与环境保护,更是工程造价的重要组成部分。因此,在BT市政项目中,要综合考虑措施的合理性,不可偏废。

作者简介:

张令梅(1978-),女,河南兰考人,经济师,助理工程师,从事水利水电、市政工程项目经营管理工作;

曾义英(1976-),女,四川仁寿人,项目部副总经济师,经济师,助理工程师,从事水利水电、市政工程项目经营管理工作.

(责任编辑:李燕辉)

德昌风电场(一期)示范工程获工程总承包铜钥匙奖

近日,中国项目管理联合网上公示了“全国工程勘察设计行业第七届优秀工程项目管理和优秀工程总承包项目评选获奖项目建议名单”,由成都院承担建设的四川省德昌县安宁河峡谷风电场(一期)示范工程获得工程总承包铜钥匙奖,这是成都院继阿坝铝厂场地边坡防护工程和黑河塘水电站之后获得的第三个工程总承包铜钥匙奖项目。2013年、2014年连续两年,由建设管理部组织编制申报的评优工作共取得三个项目分获六个奖项的佳绩,为成都院目前正大力开拓的总承包业务领域增添了更多的业绩,其中德昌县安宁河峡谷风电场(一期)示范工程独得中国电建、四川省勘测设计协会、中国电力规划设计协会、中国勘察设计协会优秀工程总承包项目四个奖项。